

X

Prehľad činnosti SNB na Slovensku od 20.2. do 3.3.1948 a prehľad  
naliehavých úkolov SNB v najbližších mesiacoch:

Po zdolaní najťažších úkolov počas vládnej krízy, prišlo sa v prvom rade k vydaniu tajných rozkazov, aby sa predišlo použitiu SNB okresnými národnými výborami proti pokrokovým vrstvám obyvateľstva na Slovensku a bola odstránená akákoľvek schopnosť reakčných živlov okresných národných výborov podprieť svoju padajúcu moc Sborom NB.

Tak číslom 4 Taj./1948, 21.2.1948 bola nariadená priama pohotovosť všetkých útvarov SNB na Slovensku. Číslom 6 Taj./1948 z 21.2.1948 bolo nariadené strážiť rozhlasové zariadenie na Slovensku. Číslom 7. Taj./1948 zo dňa 22.2.1948 bolo preskúšané vykonanie priamej pohotovosti SNB na celom území Slovenska. Číslom 8 Taj./1948 z 23.2.1948 bolo nariadené blokovanie hraníc i pre držiteľov cest. pasov bez osobitnej doložky VII. odboru Povereníctva vnútra. Pod číslom 10 Taj./1948 z 23.2.1948 bol vydaný ilegálny rozkaz všetkým útvarom SNB na Slovensku, aby neposluchly žiaden rozkaz vydaný Pov. vnútra, alebo inej nadriadenej inštalácie, okrem rozkazov ZV-SNB a Sboru povereníkov.

21.2.1948 tajným rozkazom boli vyzvané odbojové složky k utvoreniu asistenčných oddielov SNB k výpomoci pre tie útvary, ktoré sa predsa vyjadrily k vernosti vláde Klementa Gottwalda. Takýchto oddielov bolo zriadených na území Slovenska 48 v počte cca 1.000 mužov. Zároveň bolo nariadené stráženie hraníc najmä západných, pozdĺž rakúskych hraníc. Stráženie štátnych hraníc pozdĺž Rakúska bolo prevedené pohotovostným oddielom utvoreným zo školy na veliteľov staníc v sile 120 mužov.

Taktiež číslom 22 Taj./1948 boli nariadené vlakové kontroly všetkých vlakov vychádzajúcich a prichádzajúcich z Bratislavy.

Taktiež pod číslom 17 dôv. bol vydaný rozkaz na prevádzanie hospodárskych a protišmelinárskych rázií na území celého Slovenska. Pripravuje sa aktivovanie zaisťovacieho tábora v Ilave, podľa nariadenia číslo 105/45 Sb.n. SNR.

Dňa 3.3.1948 boli vydané smernice pre ZPÚ všetkým pohraničným oblastným veliteľstvám SNB.

Dňa 24.2.1948 prišlo sa k odstráneniu nespoľahlivých členov z SNB. Takto bolo daných do zaisťovacej väzby: 1 pplk., 2 mjr., 1 škpt., 1 npor. Na dovolenú s čakaním bolo odslaných: 2 plk., 3 pplk., 6 mjr.,



7 šépt., 15 kpt., 12 npor., 16 por., 36 vrch. strážn., 6 práp., 15 štražn.  
a 5 strážn. /:123:/.

Po zhodnotení obdržaného materiálu v rámci očisty od akčných výborov a VII. Pov. vnútra predkladajú sa dané návrhy na udelenie dovolenej s čakaním, dá sa očakávať, že do 6.3.1948 dosiahne počet odslaných na dáv. s čakaním cca 200 príslušníkov.

Od 24.2.1948 boli vydané viaceré výzvy k riadnemu vykonávaniu služobných povinností a k spolupráci s akčnými výbormi v intenciách gottwaldovej vlády.

Úkoly SNB v budúcnosti.

1./Zriadenie bezpečnostného učilišťa s kapacitou 500 frekventantov, čo by zároveň tvorilo pohotovostný prapor, organizovaný vojensky s najmodernejšími zbraňami. V bezpečnostnom učilišti by sa prevádzalo školenie všetkých stupňov a to: príslušníkov SNB nsk., veliteľov staníc SNB, okresných veliteľov SNB, dôstojníkov II. služ. triedy, účtovného personálu, vodičov mot. vozidiel, príslušníkov kriminálnej a štátobezpečnostnej služby a tiež by sa tam usporiadaly rôzne iné kurzy a školy, ktorých si budúce pomery vyžadujú. Doba školenia príslušníkov SNB nsk. by sa predĺžila na 12 mesiacov z čoho 9 mesiacov by sa školilo pri nastúpení k SNB a 3 mesiace po praktickom školení na staniciach pred ukončením čakateľskej doby.

Aby mohla byť zjednaná náprava v učebných metódach a v prebiehajúcej látke, bolo by potrebné, aby všetci príslušníci Sboru podali návrhy na zlepšenie školenia po stránke praktickej a teoretickej a na pracovnej porade inštruktorov školy a za prítomnosti pedagógov ustálil sa plán a metódy vyučovania.

Od roku 1945 bolo vyškolených na pohotovostných oddieloch SNB a v škole SNB 2.598 frekventantov a do konca augusta bude vyškolených 3.041. Doba školenia na POSNB je 6 mesiacov. Od roku 1946 bolo vyškolených veliteľov staníc SNB 385 a do konca júna 1948 bude vyškolených 551. Doba školenia je 6 - 8 mesiacov. Výkonných dôstojníkov bolo v roku 1947 vyškolených 170 a v roku 1948 36. Doba školenia len 3 mesiace. Dôstojníkov II. služ. triedy bolo vyškolených 26. Účtovného personálu ZV-SNB bolo vyškolené v počte 44.

Sídla útvarov SNB, kde sa vykonávalo školenie: Veliteľstvo dopln. oddelenia ZV-SNB Bratislava, Pohotovostné oddelenia SNB: Košice, Trenč. Teplice, B. Bystrica, Bardejov, Humenné, Komárno, Levice, Lučenec, Lašky-Ružomberok, Levoča, Michalovce, Nové Zámky, Prešov, Rim. Sobota, Rožňava, Tornaľa, Trenčín, Turč. Teplice a Žilina.



2./ Kriminálnu službu upraviť tak, aby Zemská krim.úradovňa bola doplnená odborníkmi v pátracej službe a taktiež odborníkmi:právníkom, chemikom a patologom. Stav Zemskej krim.úradovne mal by byť tak dostatočný, aby mohol utvoriť tzv. "Lietajúce krim.oddelenie", pre celé Slovensko pre dôležité a rozsiahle úkoly. Je potrebné doplnenie špeciálneho výstroja a výzbroja Krim.úradovní a pátracích staníc podľa najmodernejších požiadavkov. Taktiež stavy pátracích staníc doplniť podľa zločinnosti jednotlivých oblastí.

Školenie krim.odborníkov je treba prevádzať systematicky a príslušníkov krim. služby v tejto stále zdokonaľovať a k tomuto účelu utvoriť študijné oddelenie kriminalistiky z odborníkov u Krim.úradovní alebo u bezpečnostného učilišťa u ZV-SNB.

Do konca septembra 1948 budú pátracie stanice a krim.oddelenia vybavené 62-ma mot. vozidlami 6 sedadlovými so špeciálnou výstrojom pre pátraciu službu. Plavebný oddiel SNB bude do konca septembra 1948 vybavený ďalšími 4 motorovými člmi.

Stav kriminálnej služby: Zemská krim.úradovňa a /:50 mužov, 3 mot. vozidlá, 1 motocykel; /2 krim.oddelenia s počtom 50 mužov, vybavené po 3 automobiloch a po 1 motocykli. 18 pátracích staníc priemerne po 7 mužov dvoma mot. vozidlami a po jednom motocykli. Plavebné hliadky SNB Bratislava a Komárno<sup>po</sup> 3 stihacie člny a 1 veliteľský mot. čln v Bratislave. Stav 27 mužov.

3./K zabezpečeniu poriadku a pokoja vo vnútri štátu je treba zaviesť účinnejšie stráženie hraníc a to jednotkami k tomuto účelu vycvičenými a nie ako doteraz, že hranice neboly strážené, ale len sa prevádzalo hliedkovanie a postriežky proti pašerákom. Zamedzily by sa týmto stále sa opakujúce krádeže v pohraničí, pašovanie, ilegálne prechody a obmedzilo by sa dodávanie správ do zahraničia.

4./K usneďneniu výkonu služby a životnej úrovne príslušníkov Sboru SNB je treba venovať väčšiu starostlivosť po stránke sociálnej o členov SNB. Potrebne je v krátkej dobe postarať sa o riadne a primerané ubytovanie členov SNB a ich rodín. Po stránke materiálnej zaistiť všetkých príslušníkov SNB tak, aby neboli odkázaní vo svojom okolí na nikoho. Umožniť im riadne dodávanie potravných a odevných článkov a taktiež postarať sa o riadnu rekreáciu a odpočinok počas dovolenej na zotavenie.

5./Školenie zamerať i po stránke ideologickej a politickej potrebám a úsiliu vlády. Zvlášť to bude potrebné pred bližiacimi sa voľbami, aby príslušníci Sboru boli k tomuto účelu dobre pripravení



a aby mohli byť nápomocní orgánom verejnej správy pri opatreniach pre hladký priebeh volieb a predvolebnej kampane.

6./ Pre jednotnosť výkonu a chodu služby na celom Slovensku účelné by bolo usporiadať častejšie pracovné porady veliteľov SNB všetkých stupňov, kde by dostávali direktívy pre najbližšie obdobie a k dôležitým časovým úkolom. Na tieto porady treba pozvať tiež expertov Čiech a Moravy, aby bol Sbor informovaný celoštátne.

K utuženiu spolupráce susedných štátov - bezpečnostných sborov, prospelo by vzájomné vymienanie delegácií bezpečnostných sborov či už za účelom rekreácie alebo štúdiijným.

7./K pozdvihnutiu zdatnosti členov SNB prospelo by zavedenie a umožnenie prevádzania športu aspoň v tých disciplínach, ktoré umožňujú brannú kapacitu štátu. Prevádzanie športu by sa dialo v oddieloch, ktoré by boli zároveň pohotovostnými oddielmi. Športovci by boli sústredení pre disciplíny: jazdectvo, telesná výchova, plavectvo, vodáctvo, streľba, ľahká atletika, motorový šport v Bratislave a horolezectvo a lyžiarstvo v TV-SNB v Tatranskej Lomnici. Prevádzanie športu muselo byť tiež ale zaistené SNB i rozpočtovo.